

Минприроды поддерживает рабочие взаимоотношения с организациями системы ООН, включая Европейскую Экономическую Комиссию ООН (ЕЭК ООН) и ее структурные комитеты по экологической политике, энергетике, транспорту и др. Представительство ООН в Республике Беларусь (ПРООН), Программу ООН по окружающей среде, Всемирную Метеорологическую Организацию (ВМО), Всемирную Организацию Здравоохранения (ВОЗ), Международную организацию гражданской авиации, Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Европейскую Комиссию (ЕК).

Эксперты Минприроды принимают активное участие в реализации Концепции развития Содружества Независимых Государств, акцентируя свое внимание на подготовке новой редакции многостороннего соглашения стран-участниц СНГ о сотрудничестве в области охраны окружающей среды с целью реформирования Межгосударственного экологического совета.

В рамках Содружества Независимых Государств в области охраны окружающей среды, гидрометеорологической деятельности, в изучении геологической разведки и охраны недр вырабатываются согласованные решения на уровне межгосударственных советов, а также подписанных межправительственных соглашений. Ведется активная работа по обеспечению признания на международном уровне особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь. В частности, Березинский биосферный заповедник и Национальный парк «Беловежская пушча» имеют Европейский диплом для охраняемых территорий и статус биосферных резерватов Европы. Беловежская пушча также включена в список объектов всемирного природного наследия, восьми заказникам («Ельня», «Освейский», «Средняя Припять», «Званец», «Простырь», «Споровский», «Ольманские болота», «Котра») присвоен статус водно-болотных угодий международного значения.

Большое значение в области сохранения экологических систем, животного и растительного мира придается сотрудничеству с приграничными государствами. Совместно с Украиной создана первая в СНГ трансграничная рамсарская территория «Простырь – Припять – Стоход». Планируются к созданию трансграничные особо охраняемые природные территории с Россией (Освейский – Красный Бор – Себежский), с Литвой (Котра – Чапкеляй), с Латвией («Браславские озера» – Аугшдаугава), с Польшей («Беловежская пушча» – Белая Вежа), трехсторонний биосферный резерват «Западное Полесье» (Беларусь, Украина, Польша).

Таким образом, Республика Беларусь не только сама решает на своей территории вопросы охраны окружающей среды посредством принятия национальных нормативных правовых актов, но и принимает непосредственное участие в международном сотрудничестве в области охраны окружающей среды в соответствии с национальным законодательством и нормами международного права. Все эти меры, несомненно, способствуют более успешному решению экологических проблем в Беларуси.

ВНЕШНЕТОРГОВЫЕ АСПЕКТЫ УЧАСТИЯ БЕЛАРУСИ В ТАМОЖЕННОМ СОЮЗЕ

О. В. Пугачева

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, Беларусь

В настоящее время на смену замкнутой модели региональной интеграции, которая основывалась на замещении импорта региональным производством, пришла новая тенденция – открытого регионализма, заключающаяся не только в снижении квот и тарифов, но и в снятии ограничений на движение товаров, услуг, капитала, технологий и рабочей силы. Такая тенденция создает для Беларуси предпосылки развития торговых связей с региональными объединениями, членами которых она не является, одновре-

менно с участием в сложившихся интеграционных группировках на постсоветском пространстве. Приоритетным в ближайшее время является развитие Таможенного союза (ТС) Беларуси, России и Казахстана и формирование Единого экономического пространства (ЕЭП) с возможностью присоединения новых членов.

Положительными аспектами участия Беларуси в ТС являются:

– отсутствие ввозных таможенных пошлин во взаимной торговле, стимулирующее рост белорусского экспорта в Российскую Федерацию и Казахстан;

– осуществление единого таможенно-тарифного и нетарифного регулирования в торговле с третьими странами, которое обеспечивает защиту интересов производителей Беларуси на рынках России и Казахстана и способствует росту белорусского экспорта;

– предоставление возможности Беларуси наравне с другими членами ТС предпринимать торговые и сопутствующие меры, соответствующие национальным интересам, на основе коллегиальных решений Комиссии Таможенного союза;

– освобождение предприятий от необходимости «подстраивать» производство под требования каждого рынка в отдельности на основе договоренности в сфере технического регулирования (использование единого стандарта, одного испытания и единого сертификата). Проведение оценки соответствия продукции осуществляется непосредственно в Беларуси, что позволяет сократить соответствующие затраты;

– отстаивание совместными усилиями своих интересов при голосовании по проектам международных стандартов. Страны Таможенного союза унифицировали санитарные нормы и правила, что снижает риски возникновения «торговых войн»;

– упрощение передвижения товаров и торговых операторов внутри Таможенного союза в результате отмены государственного контроля (санитарного, ветеринарного, фитосанитарного) на белорусско-российской границе и завершения переноса транспортного контроля (пограничный контроль отменен ранее);

– использование «связки» с партнерами по Таможенному союзу для ускорения вступления в ВТО на скоординированных условиях ведения торговых переговоров с Европейским союзом, другими региональными блоками и партнерами;

– укрепление инвестиционной привлекательности государств-членов Таможенного союза, и Беларуси в частности, благодаря созданию обширного общего рынка для продвижения товаров. Республика Беларусь может эффективно использовать свои преимущества «сборочного цеха», связанные с выгодным географическим положением, наличием высококвалифицированных трудовых ресурсов и развитой транспортной, энергетической и другой инфраструктуры. Повышается привлекательность Беларуси для иностранных партнеров при реализации инвестиционных проектов с учетом новых возможностей выхода на рынки стран ТС;

– укрепление транзитной привлекательности Беларуси с учетом выгодного географического положения, устоявшихся транспортных потоков и эффективной работы таможенных служб. Одним из направлений использования транзитного потенциала Беларуси является создание на ее территории современных транспортно-логистических центров, предоставляющих грузоперевозчикам весь комплекс услуг.

Анализ данных торгового баланса страны свидетельствует, что в 2012 г. началась серьезная переориентация белорусской внешней торговли. При этом тенденции усиления зависимости отечественной экономики от российских поставщиков и сбыта на рынок РФ сопровождаются смещением сальдо в отрицательную сторону. Так, по данным Белстата, в январе 2013 г. импорт в Беларусь сократился на 3,2 % по сравнению с январем 2012 г., до 3149,9 млн USD, а экспорт из нашей страны – на 14,7 %, до 2999,6 млн USD – самого низкого месячного значения с февраля 2011 г. В результате сальдо внешней торговли товарами сложилось отрицательным – минус 150,3 млн USD. (Поправили ситуацию услуги, по которым получилось положительное сальдо в 229,3 млн USD.) При

этом экспорт в Россию вырос на 10,4 %, до 1140,6 млн USD, зато в страны Евросоюза он сократился на 35,4 %, до 1132,5 млн USD. Одновременно импорт из России снизился на 14,8 %, до 1883,8 млн USD, а из стран ЕС вырос на 15 %, до 601,7 млн USD. Ухудшились итоги сотрудничества с Казахстаном: экспорт в эту страну сократился на 17,4 %, до 41,8 млн USD, а импорт оттуда – на 44,3 %, до 5,5 млн USD. Однако на текущий год в целом запланирован рост экспорта товаров к предыдущему году на 16,7 %, а импорта – на 17,9 %, в том числе с Россией – на 8,5 и 7,3 %, а со странами вне СНГ – на 16,7 и 34,8 % соответственно. Белорусская внешняя торговля оказалась слишком зависимой от поставок нефти и нефтепродуктов, доля которых в общем объеме импорта в 2012 г. составила 18,8 и 10,8 % соответственно. Экспорт российской нефти в Беларусь в январе–феврале 2013 г. снизился на 3 % по сравнению с аналогичным периодом 2012 г., до 3,437 млн т. Впрочем, российские нефтяные компании вообще сократили в январе–феврале текущего года экспорт на 2,6 %, в том числе в страны ближнего зарубежья на 6,5 %, но по-разному. Например, экспорт в Казахстан вырос на 77,3 %, а поставки в Украину вообще не осуществлялись.

Меняется не в лучшую сторону ситуация с диверсификацией поставок. Хотя в 2012 г. Беларусь поставляла товары на рынки 160 государств, на долю пяти из них приходилось 74,9 % экспорта, а 20 стран – 91,4 %, тогда как в 2011 г. – 71,9 и 90,8 % соответственно. Эти изменения по-прежнему обусловлены поставками нефтепродуктов и калийных удобрений, а не высокотехнологичной продукции с высокой добавленной стоимостью. Основным торговым партнером республики в 2012 г. традиционно была Россия – 47,4 % от всего объема товарооборота (35,4 % экспорта и 59,3 % импорта против 34 и 54,5 % годом ранее). Таким образом, потенциал роста экспорта за счет новых и нетрадиционных рынков на 1 млрд USD выглядит пока не убедительно. В то же время, по данным Росстата, доля Беларуси в российском товарообороте сократилась с 4,8 % в 2011 г. до 4,3 % в 2012 г., тогда как Казахстана – выросла с 2,5 до 2,7 %, стран Евросоюза – с 47,9 до 49 %, стран АТЭС – с 23,8 до 24%, а Украины – снизилась с 6,2 до 5,4 %. Это означает, что доля нашей страны, входящей в Таможенный союз, и Украины, в него до сих пор не вступившей и существенно сократившей закупки газа в РФ, в российской внешней торговле сократилась почти одинаково: на 0,6 и 0,8 п.п. соответственно. Этот феномен евразийской интеграции требует изучения. Ухудшение конъюнктуры и неопределенность в темпах роста в странах-партнерах могут негативно отражаться на экономике нашей страны и на потенциале развития экспорта. Дальнейшее формирование ЕЭП предполагает уменьшение льгот национальным производителям. Поэтому всем отечественным предприятиям следует настраиваться на конкурентную борьбу в рамках ЕЭП и ВТО, а для этого необходимо снижать затраты, делать ставку на инновационное развитие и выпуск высокотехнологичной продукции.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ, УРОВЕНЬ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ДЕНЕЖНЫЕ ДОХОДЫ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ И БЕЛАРУСИ

Г. В. Ридевский

НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь, региональный центр по Могилевской области

Общепризнанным индикатором экономического потенциала (ЭП) регионов субнационального уровня является «валовой региональный продукт» (ВРП). ВРП в расчете на душу населения выступает как показатель уровня социально-экономического развития региона. Денежные доходы в расчете на душу населения в месяц – индикатор уровня жизни населения. Цель настоящего исследования – сравнительный анализ вышеперечисленных показателей социально-экономического развития приграничных регионов России и Беларуси, в состав которых включались шесть приграничных областей двух стран.